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Сьогодні проводиться активна робота щодо  повернення цієї 

визначної пам’ятки архітектури у власність міста, ведуться переговори 
із її теперішнім власником, на території поблизу палацу майже щоро-
ку відбуваються археологічні розкопки, питаннями відновлення пала-
цового комплексу займаються громадські організації.

Кириченко Максим
(ХНУ імені В. Н. Каразіна, аспірант)

ЩОДО ДЕЯКИХ ДЕТАЛЕЙ ГІПОТЕЗИ Б. О. РИБАКОВА
ВІДНОСНО УКРАЇНСЬКОЇ ЛЕГЕНДИ

ПРО КУЗЬМУ ТА ДЕМ’ЯНА

Авторству Б. О. Рибакова належить гіпотеза про давню столицю 
східних слов’ян, розташовану в Середньому Подніпров’ї, що бере свій 
початок від  одного зі  скіфських городищ-гігантів і  веде спадщину 
до релігійного центру Київської Русі — середньовічного Переяслава. 
За припущенням Б. О. Рибакова, на існування стародавньої слов’янсь-
кої столиці в Середньому Подніпров’ї вказує скіфська легенда про зо-
лоті дари, що впали з неба: сокира, чаша, плуг і ярмо. На доказ зв’яз-
ку скіфської легенди I тисячоліття до н. е. з культурою слов’ян Под-
ніпров’я, Б. О. Рибаков залучає українську легенду про ковалів Кузьму 
та  Дем’яна, які, як  і  скіфські сколоти, отримали з  небес дар: золоту 
кузню, в  якій вони, за допомогою золотих інструментів виготовили 
плуг з ярмом і, запрягши в нього ворожу їхньому народові змієподібну 
істоту, яка  фігурувала, як  вважає Б.  О.  Рибаков, і  в  скіфської леген-
ді, зорали землю, утворивши легендарні Змієві вали. Причинами за-
лучення легенди про Кузьму та Дем’яна до джерельної бази питання 
про давню столицю слов’ян стали для дослідника: наявність схожих 
зі скіфської легендою мотивів, а також збіг географічного ареалу по-
бутування легенди про Кузьму та Дем’яна в ХХ ст. з ареалом прожи-
вання представників чорноліської культури і  геродотових сколотів 
I тисячоліття до н. е.

У своїх логічних побудовах і висновках Б. О. Рибаков посилається 
на дослідження російського філолога Василя Гіппіуса і українського 
історика Віктора Петрова, опубліковані в  журналі «Етнографічний 
вісник» в 1929, 1930 рр., і предметом яких стала легенда про Кузьму 
і Дем’яна. Однак, у зазначених доробках не йдеться про таку вузьку ге-
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ографічну поширеність легенди, яку пропонує Рибаков. В. В. Гіппіус 
вказує на поширення персонажів Кузьми та Дем’яна в фольклорі вели-
коросів і білорусів. Віктор Петров, у свою чергу, вказував на те, що ба-
гато мотивів казки про Кузьму та Дем’яна перегукаються з циклом ле-
генд про святого Георгія Побідоносця, що поширений у всій Євразії. 
В  дослідженні В.  П.  Петрова дійсно йдеться про  придніпровський 
регіон, але тому лише, що саме його дослідник обрав для свого нари-
су. Тож, з географічною складовою доказу Б. О. Рибакова погодитися 
не можна.

Що  ж  стосується схожих мотивів легенди про  Кузьму та  Дем’я-
на і  скіфської етногенетичної легенди, то  тут ми  знаходимо більше 
приводів погодитися з Б. О. Рибаковим. До невід’ємних для легенди 
про Кузьму та Дем’яна мотивів, що відсилають нас до скіфської леген-
ди, можна, на наш погляд, віднести наступні: події легенди відбува-
ються в дуже давні часи; головні герої ховаються від змії в надісланій 
богом кузні; знаряддя праці ковалів були величезними і  золотими; 
противник святих, лише іноді виступає в ролі хтоничної істоти чо-
ловічого роду (змій чи чорт), але найчастіше це саме змія, тобто істота 
жіночого роду; змія живе або в печері, або виходить з моря; борозна, 
зорана за  допомогою міфічного плуга і  змії — не просто оборонна 
споруда, але ще й кордон. Серед згадок місця події або проживання 
ковалів домінують Київ і Переяславль.

Таким чином, в  легенді про  Кузьму та  Дем’яна можна побачити 
відгомони давнього міфу про створення світу і про епоху поділу пра-
ці та введенні ремісничих нововведень. Можливо також, що мотиви 
про  золотий плуг і  зведення укріплень, відсилають нас, як  і  вказав 
Б.  О.  Рибаков, до  часів зведення перших городищ. Величезну змію 
української легенди можна порівняти зі  змієногою богинею одно-
го з  варіантів скіфської легенди: обидві вони живуть або  в  печері, 
або у водоймі і є втіленням підземного світу. Таким чином, гіпотеза 
Б. О. Рибакова хоч і має вразливі місця, але, все ж, має під собою дея-
ке обґрунтування і вимагає більш детальної розробки та розширення 
джерельної бази.
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